

BÍRÁLATOK ÉS ISMERTETÉSEK.

Deutsche Wirtschaftsgeschichte in den letzten Jahrhunderten des Mittelalters von Dr. *Karl Theodor von Inama Sternegg*. Zweiter Teil. Leipzig, 1901. 8-rét XVIII + 560 l.

E munka első részét a *Magyar Gazdaságtörténelmi Szemle* 1899-diki 3. füzetében ismertettem. Jelen második fele egyszersmind befejezését képezi' szerző *Deutsche Wirtschaftsgeschichte* című műve középkori részének és négy szakaszra oszlik, melyek közül az első a kéziparnak, második a bányászat, kohászat és sótermelésnek, harmadik a kereskedelemnek és forgalomnak s végül negyedik a mértékek és súlyoknak, s a pénz és hitelnek van szentelve. Ezt követik „Schlussbetrachtungen“ és egy csomó melléklet s végre egy gyarló betürendes tárgymutató.

Nem lehet eltagadnunk, hogy Inama nagy szorgalommal gyűjtötte össze a könyvének megírásához szükséges anyagot és némi figyelemmel kísérte a szakmájába vágó irodalmat is, mely utóbbi különösen a bányászat, kohászat és sótermelésről tárgyaló szakaszban nagy segítségére volt. Másrészt azonban hibája, hogy folyton dogmatizál, elméletet elméletre halmoz. Sokszor elégtelen anyagkészletből von tulmerész következtetéseket és nem mindig nyújt módot olvasójának, hogy önmaga alkothasson ítéletet arról, mennyiben van igaza szerzőnek s mennyiben nincs.

Nem lehet czélom jelen alkalommal a munka részletes bírálásába bocsátkozni, szerző merész állításait honczolgatni, vele polemizálni, a részéről hagyott számos hézagot betölteni, stb., mert erre egy egész kötetre vagy talán kettőre is volna szükségem s azért egyszerűen meg kell elégednem avval, hogy műve ez újabb részletének megjelenésére az érdekelt körök figyelmét fölhívjam. Minden hibája és hiánya daczára a munka hézagot pótol és nagy haszonnal fogja azt lapozgatni a gazdasági történetírás minden munkása.

London.

Kropf Lajos.

Die Ökonomische Entwicklung Europas bis zum Beginn der kapitalistischen Wirtschaftsform. Von *Maxime Kowalewsky*. Mit Genehmigung des Verfassers aus dem Russischen übersetzt von *Leo Motzkin*. I. *Römische und Germanische Elemente in der Entwicklung der mittelalterlichen Gutsherrschaft und der Dorfgemeinde.* (Ezen czim alatt is: